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Hatvanezer ember hangos zoko- 
"gása kisérte utolsó ufjára a po- litó 

--nitte, hogy rossz tréfáról van szó és 

A biatorbágyi páratlanul gonosz 

asuti merénylet ügyében tegnap 

jabb fordulat állott be. A rendőr- 

égen jelentkezett egy férfi, aki el- 

nondotta, hogy a mult héten az ut- 

án megszólitotta egy ismeretlen 

mber, beszélgetésbe elegyedett ve- 

és amikor megtudta, hogy mun- 

anélküli, azt kérdezte tőle: akar-e 

lénzt keresni? Arra a feleletre, 

ogy nagyon is ráférne egy kis ke- 

eset, az ismeretlen elmondotta, 
logy a dolog egy kicsit kényes, 

ert bombát kell készitenm Azt 

mzért otthagyta a megszólitót, aki 

utána kiáltott, hogy ha esetleg még- 

is meggondolná magát, ugy a Nép- 

házban rátalálhat. Detektivek 

onnal kimentek a bejelentővel a 

épházba, ahol az összes lakókat 

eléje vezették. ; 

A bejelentő Szakácsi Géza 

személyében felismerte azt az 

embert, aki a mult héten bomba 

Két 

A biatorbágyi csendőrség jelen- 

ette, hogy csütörtökön delelőtt a 

erénylet szinhelyének közelében 

egy bokorban nagyobb menn
yiségü 

ekrazitot találtakk Azt egyelőre 

ég nem tudták megállapitani, 

ogy a veszedelmes robbanő anyag 

ogyan került oda. Nincsen kizár
- 

a, hogy még a merénylet napján 

ették azt el, azonban nem hasz- 

álták föl az egész mennyiséget és 

gy maradt vissza az ekrazit egy 

észe. 

Tegnap délben különben Bu-
 

hogy tényleg keresett valakit, aki 

yanus férfi a vasuti 

pálya mentér 

áldozatát 
készitésre akarta fölfogadni. 

Szakácsit és Rosner nevü tár- 

sát, aki együtt lakott vele, erre 

a főkapitányságra vezették. 
Szakácsi Gézát megmotozták és 

az egyik zsebében noteszt ta- 

láltak, amelyben különös fel- 

jegyzések voltak. A noteszben 

ott vannak az összes magyaror- 

szági vasuti hidak és viaduk- 

tok rajzai és pontos méretei, 

azonkivül az azokon keresztül 

haladó vonatok menetrendje. 

Arra a kérdésre, hogy mi volt a 

célja ezekkel a feljegyzésekkel, 

Szakácsi azt válaszolta, hogy az 
volt a terve, hogy valamely vasuti 

hidon saját magát felrobbantja, 

hogy igy tüntessen a mai társadal- 

mi rend ellen. Azt nem tagadja, 

számára bombát csináljon, de azt 

saját használatra szánta. A rendőr- 

ség ebben az ügyben tovább folytat- 

ja a nyomozást. 

letnek számos halottja van. A 
rémhir szerencsére hamarosan 

alaptalannak bizonyult. 
Egy másik helyen azonban megtör- 

tént, hogy a vasuti pályaőr két 

gyanus férfit látott a félhomályban 

a pálya körül járni. Amikor távo 

zásra szólitotta föl őket, azok rá- 
ja kiáltottak: 

Ha kedves az életed. azonnal 

takarodj innen! 

A vasuti pályaőr erre elszaladt 

és megállitotta a közeledő gyors 

vonatot. A vasuti személyzettel 

együtt átkutatták az egész pályát, 
dapesten az a rémhir veolt el- 

Vasut ellen és hogy, a merény- 

Tegnag éjszaka Zubek Berta- 

lan Muzeum köruti fegyverkereske 

désében betörők jártak, akik negy 

ven revolvert, háromezer töltényt 

s hatvan tőrt vittek el. Az úzlet- 

könnyen hozzáférhető helyen 

azonban a betörők nem nyultak. 

terjedve, hogy a Dunántulon 1 

merényletet követtek el a Déli 

a titokzalos mné 
yészmérnököt 

A pulton ujságból kivágott 

agyobb összeg pénz is volt, amely 

azonban sehol nem találtak semmit, 

Hfolytatta utját. 

A Vérmező 

A gyorsvonat minden baj nélkül. 

met) 

jen Biatorbágy! 
Arról a céduláról, amelyet a 

biatorbágyi merénylet közelében ta- 

láltak, egy törvényszéki szakértő 
megállapitotta, hogy az Leipuik 

Márton ismert kommunista agitá- 

tor kezeirása. A cédulát megvizs- 
gálta egy másik hites irásszakértő, 

aki azonban annak a véleményének 

adott kifejezést, Hogy az irás nem 
Leipnik kezétől származik. A rend- 
őrség most elhatátozta, hogy be- 

szerzi Leipnik Mártonnak bárhol 

még feltalálható más irásait és azo- 

kat a cédulával együtt harmadik 

irásszakértővel vizsgáltatja meg. 

Jelentettük, hogy egy ószeres 

szeptember 7-én Biatorbágy közelé- 

ben az országuton egy német em- 

az 

Tegnap délután ment végbe a 

biatorbágyi merénylet áldozatainak 

délutáni órákban megállott a Vér: 

mező felé vezető utakon 1ninden 

forgalom. Az utcákat rengeteg em- 

ber lepte el, akik mind a nagy te- 

metésre igyekeztek. A Vérmezőn 

két század diszbe öltözött katona- 

ság tartotta kellő távolságban az 

őriási ravataltól az embereket. Egy 

másik század katonaság diszőrséget 

ált. A Vérmezőn körülbelül hat 

vanezer ember volt a temetés ide- 

jén. Az óriási katafalkon ott állott 

egymás mellett a tizenkilenc kopor- 

só, amely a halottak földi maradvá- 

nyait tartalmazza. Három halottat 

már tegnap eltemettek Biatorbá- 

gyon. 
A koporsókon hatszáz koszo- 

ru volt, köztük Horthy Miklós 

Eormányzó és a Kormány tag- 

A fájd 
- Sebzett szivü és a példátlan 

szavakból üösszeragasztott és 

tett üzenetet hagytak, 

csen szükségük, 

valószinüleg már előre elkészi- 

amely- 

ben azt irják, hogy pénzre nin: 

csak a fegy- 

verre, mert ők kommunisták. 

gonoszsággal végrehajtott gaztett 

által megbántott embertársaim! A 

fájdalom, amely itt a koporsók kö- 

rül felbuzog, nemcsak azoké, akik 

kedvesüket, barátjukat, hozzátarto- 

zójukat veszitették el, hanem a fáj- 

mál 

temetése a Vérmezőről. Már a kora 

alom egyformá 
az egész világo!t!t 

kolgépes merénylet tizenkilenc 

berrel találkozott, aki felkéredzett 

kocsijára. Utközben az illető azt 

állitotta magáról, hogy vegyész- 
mérnök és hogy pár nap mulva 

Magyarországon nagy dolgok fog- 

nak történni. Az ismeretlen azután 
megállitott az országuton egy arra 

hatadó autót és Budapestre vitette 
magát. 

A rendőrség kutatott az is- 

meretlen német után és tegnap 
délelőtt az illetőt sikerült Sze- 

geden felismerni. Megtudta a 

rendőrség azt is, hogy az il- 

lető éppen át akart szökni a 
határon, hogy Belgrádba utaz- 
zék. Erős fedezet mellett Buda- 
pestre szállitották, ahol kihall- 
gatják. ; 

lott 
őriási ravatfal 

jainak, a magyar államvas- 
utaknak, a parlament két házá- 

nak, a különböző hatóságok és 

társadalmi egyesületek koszo- 
rui. 

A ravatallal szemben emelvény 
volt a diplomáciai kar, a kormány 

tagjai és egyéb előkelőségek részé- 
re. Horthy Miklós kormányzó kép- 

viseletépben Károlyi Gyula gróf 
miniszterelnök jelent meg. A halot- 

tak közül tizenkettő volt katolikus, 
három református, egy zsidó, kettő 
anglikán és egy unitárius. 
Pont három órakor a rendőrség 
zenekara eljátszotta Chopin gyász- 
indulóját, majd utána a magyar ál- 
lamvasutak száznusztagu énekkara 

gyászdalt énekelt. Azután Zsit- 

vay Tibor igazságügyminiszter 
mondotta el a következő gyászbe- 
szédet: . 

n sujtja 

beriségé. Egyformán sujtja a fáj- 
dalom az egész világot. A bomba, 
amely a biatorbágyi viadukton fel- 

robbant, nemcsak azok ellen irá- 

nyult, akik ott életüket vesztették, 
hanem mindnyájunk ellen 1 
nyughatunk bele, 

Az üzenet ezzel végződik: Él- dalom mindnyájunk
é, az egész em- kiszolgáltatva leg 



bujkáló gonosztevőknek és kialtó 
szoval kiáltjuk nekik oda: Gousauc 
tandem? 

Az egész vilag nevében ad- 
junk visszautasitó választ 

azoknak, akik ilyen gonoszsá- 
gokat cselekszenek, azzal, hogy 
összefogunk ellenük. Te polgár, 

aki munkás tagja vagy a társa 
dalomnak és te munkás, aki 

hasznos polgára vagy az állam- 
nak, neked is szól az a gyülö- 
let, amely ezt a gonosz merény- 

letet előidézte. Együttes szere- 
tettel kell ellene védekeznünk. 
Ember, tudd meg, hogy a gyilko- 
sok büntársává aljasulsz, ha nem 
állasz ellent annak az áramlatnak, 
amely gyilkossággal, rombolással 

tör a mai rend ellen. Ime, itt állunk 
tizenkilene koporsónál, amelyekbe 
tizenkilenc élet van eltemetve, ti- 
zenkilenc élet, amely tele remény- 

ett a halálba érkezett. Uristen 
könyörgünk.. 

jezni, mert a szava zokogásba fult. 
És vele együtt zokogott az egész 
embersokasság. Percekig tartott ez 
a tömegsirás, amelyet az első hon- 
védzenekar által játszott himnusz 
hangjai sem tudtak elayomuii. A 
himnusz után megkezdődött az 
egyes halottak beszentelése, ame- 
lyet a különböző felekezetek papjai 
egyszerre végeztek. A katolikus ha- 
lottak fölött Beyer esztergomi 
felszentelt püspök, a reformátusok 
fölött Ravasz László püspök, az 
unitárius fölött Józan Miklós 
püspök, a zsidó halott fölött Kiss 
Arnold budai főrabbi és a két angli- 
kán halott fölött Theweri buda- 
pesti skót lelkész mondotta el a 
végtisztességet. Három katolikus 
halottat a Farkasréti temetőben te- 

séggel indult el utnak és uti célja 

A vasuli sipisták nagym 
előtt is bemutatta „tudo 
a forgyalás elnökét is megtévesztette 

szédületes rutinjával 
A temesvári törvényszék Gab- 
nielGanea tanácsa tegnap hu- 
moros jelenetekben bővelkedő tár- 
gyaláson a hamiskártyások néhány 
közismert tagjának ügyével foglal- 
kozott, akiket csalás és tiltott sze- 
rencsejáték cimen vontak felelős 
ségre. A vádlottak padján Jung 
Ferenc, Pollák Géza, Gavrics 
Boriszláv, Guttmann Bertalan, 
Cadariu Péter és Frant Tra- 
ján ültek. A vádirat szerint a vád- 
lottak az elmult év julius hónapjá- 
ban kifosztották az egyik vendég- 
lőben Obradov Paia nagyszent- 
miklósi gazdálkodót, aki három évet 
Amerikában dolgozott és hatszáz 
dollár megtakaritott pénzzel érke- 
zett haza Romániába. Az Ameriká- 

Zsitvay nem tudta szavait befe- 

Herczog-Jakobovicz Ottó 
ügyvédet - a rákoske 

ra, a kültöldi palottala az 
a vidékieke szintén s 
rosukba szállitják és ott temetik el 
véglegesen. 

Félöt óra volt, amiko 
tartások végeztével gy 
duló hangjai mellett a hatal- 
mas menet elindult. A menet 

azután kisebb csoportokra osz- 
lott. Egyes csoportok a temető- 
be vonultak, más csoportok az 

elszállitandó koporsókat a pá 
lyaudvarra kisérték. 

A biatorbágyi merénylettel kap- 
csolatosan sokan abban lelik örömii- 
ket, hogy mindennemű alaptalai: 

rémhirt terjesztenek. A hatóságok 
a rémhirek terjesztői ellen szi 
ruan lépnek föl. Azonnal letartóz- 

tatják őket és példás büntetést 

-
 

mették el, az egyetlen zsidó halottat szabnak Ki rájuk. 

A teremszolga azután a károsult 
Obradov Paia gazdát hivta be a 
tárgyalóterembe. A személyi ada- 
tok felvétele után az öreg ameri- 
kánus - ahogy a vádlottak nevez- 
ték - hiányos románsággal elő- 
adja az esetet, majd amikor oda 
ért, hogy hatszáz dollárját vették 
el, sirni kezdett. ; 

Egyre azt hajtogatta, hogy 
bolond volt, amikor kártyázni 
kezdett, de szerinte nem lehe- 
tetlen az sem, hogy valamivel 
elkábitották és ilyen állapotban 
fosztották ki. 

A szembesités során mind a hat 
vádlottat felismerte és pontosan 
megnondotta, hogy ki vitte el a 

ban járt gazda a temesvári józsef- 
városi állomáson megismerk" ett 
egy fiatalemberrel, aki mint 
utólag kiderült - J3" ng Ferenc 
volt és elmesélte * sok 

neki, hogy . . 
pénzzel most i e vissza Ameriká- 

erenc az öreg gazdát 

erre 
ette az Uri-ut

cában levő 

t vendéglőbe, ahol cinkost 

e) megvendégelték, 

majd munkába léptek és Itt a 

piros, hol a piros szerencsejá- 

tékkal teljesen kifosztották. 

Obradov Paia kétségbeesetten 

utazott haza, de másnap egyik 

ismerőse rábeszélésére, vissza- 

jött Temesvárra és jelentést 
tett az ügyről a rendőrségnek, 
amely megállapitotta, hogy a 

tegnapi tárgyalás vádlottai 

fosztották ki az öreg vidéki 
gazdát 

A vádirat felolvasása után a 
váldlottak kihallgatása következett. 
Az elnök kérdéseire valamennyien 
kihivóan feleltek és természetesen 
körömszakadtáig tagadtak. Tagad- 

kártyajátékosok, holott erre kézen- 
fekvő bizonyitékok voltak. A ke- 

a 

resztkérdések alatt végül mégis be- 
vallották, hogy a kártyából élnek, 

de hangsulyozták, hogy csalás nél- 

vendéglőbe, melyik keverte a kár-
 

tyákat és ki volt az, aki a játékra 

biztatta. A tárgyalási teremben 

levő közönség érdeklődéssel 
kisérte 

a gazda beszédét, majd az elnök 

kérésére Obradov három kárt
yával 

elmagyarázta a játékot. Gabriel ta- 

nácselnök azonban szemléltetően 

akarta látni a játékot és azért a 

vádlottak közül Guttmann Bereit 

szólitotta fel a játék bemutatá
sára. 

Guttmann, mint aki dolgában biz 

tos, fölényes mosollyal vette k
ezébe 

a három lapot és a játék lényegét 

magyarázva keverni kezdte a kár- 

tyát. Gabriel elnök figyelemmel ki- 

estere a biróság 
mányóf' és még 

lás folytatását délutánra halasz- 

kártyák közül az egyikse rámutat- 
va, azt pirosnak jelentette ki. Gutt- 

mann erre felmutatta a kártyát, 
amely nem volt piros és egyszerüen 

kijelentette: 
- Az elnök ur vesztett. 
Az epizód élénk derültséget vál- 

tott ki. Azután a tanuk kerültek 
sorra. Elsőnek Manciu rendőr- 
felügyelőt hallgatták ki, majd 
Cotz Jonel komiszárus tett val- 
lomást. A vizsgálatot vezető rend- 
őrségi közegek vallomása azonban 
nem szolgáltatott sok bizonyitékot. 

A következő tanu egy zavar- 
tan mosolygó hölgy, Mor- 
genstern Janka, az Orient 

vendéglő üzletvezetőnője volt, 

aki a vádlottakat sohasem lát- 
ta, nem ismeri és velük köze- 
lebbi ismeretségben nincsen. 

Ezt mind egy szuszra mond- 

ta el. 

A tanu végül is a sok beszédtől ki- 

fáradva kijelentette, hogy nem 

emlékszik semmire és senkire. 

Még néhány jelentéktelen tanu- 
vallomás után az elnök a tárgya- 

totta. Délután a vád és védbeszé- 

dek hangzottak el, majd a biróság 

visszavonult, itéletet azonban nem 

hozott, hanem annak kihirdetését 

ma déli tizenkét órára halasztot: 

sérte a mozdulatokat és a letett ta el. v 

A belpolitikában a mult heti na 

gyobb hullámcsapások után némi
 

szélesend állott be. Kérdés, azon- 

ban, hogy ez meddig fog tartani. A 

kolozsvári Patria védelmébe ve- 

szi az erdélyieket és Boila Romu- 

luszt, 

Patria szerint a nemzeti paraszt- 

párt minden tagjának joga van a 

kül dolgoznak. maga nézeteit akár irásban, akár 

Kipihente magát a néppárf ősz vezére és
 

most, friss harci kedvvel áll ki a pc 
porondra küzdeni a hatalomért 

harcok inkább polémia alakjában a 

lapok hasábjaira tolódtak át. Iigy a 

akinek alkotmánytervezete 

egy kis mozgolódást idézett elő A 

politikai, 
" 

szóban kifejteni és ez még nem
 a 

fejezést, hogyha ilyen vélemény 

telezettségeket ró a pártra is 

nemzeti parasztpárt regati 

tetni az a körülmény 1s, hogy a 

ekszpozékat mondtak, 

lesebb decentralizációnak, az 

veteléseit összesitette és amely 

csétlenül járt utasok és a gép sze 

rádiótiszt 

párt véleménye. Ezzel szemben az 

Adeverul annak a nézetének ad kii 

nyilvánitással egy ismert pártem: 

ber jön, az bizonyos mértékig kö í 

Altalában tapasztalható, hogy a 
része 

nem ért teljesen egyet a párt erdé 

lyi részével. Erre enged következi 

gyülésén Mihalache és 

hangsulyozták, hogy hivei a leg 

nem tartják szükségesnek az 

országrészek autonómiáját. 

Az Avereseu-féle né 

megkezdi a nyári pihenő 

kenységét. A pá A hart végr ó 
zottsága ma délelőtt ülést tart a 
városban. Averescu nagy besz 
fejti ki a pártnak a mai poli 
helyzettel szemben való állás 

lását. Azután bemutatja azt a m 

morandumot, amelybem a párt 

királyhoz fog eljuttatat 

szerencsétlen utasai 

Beszámoltunk arról a sulyos repül 

szerencsétlenségről, amely a Meh 

dinti megyében levő Balasita község 

közelében történt. A katasztrója ajal 

részletei szerimt a Páris és Bukare 
között közlekedő, utasszállitó repülő 

gép a mehedintimegyei C a s a n köz 

ség felett viharfelhőbe került, mely 
ből a pilóta, minden igyekezete e 

lenére, sem tudta kivezetni a gép 

Többszáz méter magasságban a gé 

egyik szárnya hirtelen levált a g 

törzséről, amely azután lezuhant 

elégett. A repülőgép négy utasa 

pilótája, valamint a rádiókezelő 

egy szerelő szénné égtek. A szere 

mélyzetének neveit tegnap megálla 

pitották, mindössze a szerelő személy 

azonossaga ismeretlen. A gépet Gol 

szerb pilóta vezette, mig 

Daniel nevü francia 

a légiforgalmi társaság legkitünőbi 

rádiészakembere volt. A katasztrólá 

: dics 

mnak Sternbenrg Károly, a A ! 
nieot nikotinmentesitő cigarettagyál 

igazgatója. Grüner ár. berlin ! 

ügyvéd, egy Martinot nevü fra 

cia utas és a Belgrádban felszállot 

Poll nevü utas estek áldozatul. 

szerencsétlenséggel kapcsolatban hul 

larablás is történt, amelyet S ta 

nesti község birája és Balasit 

község több gazdája követett el 

akiknél az utasok és a pilóta számó 

értéktárgyát megtalálták. A csendőr 

ség a hullarablókat letartóztatta. 

La Bohnfele szaba. 
dalmazott, hornyolt 

tetőcserép és hód- 
farkucserép 
valamint mindenféle 

oltoltmész kapi 
és 

g
y
i
 

gyár vezérképviselet 

llánder 

.
.
.
 

nemzeti parasztpárt ifjusági szer- 



uton igyekeznek rendezni, 

1931 szeptember 19. 

Temesvár vezetősége a segélyezés módját 
illetőleg különbséget kiván tenni mun- 
kaképtelenek és munkanélküliek között, 
utóbbiakat pedig két csoportra osztíja 
A munkanélküliek téli ellátásá- 

nak helyi megoldása képezi jelen 

leg a város vezetőségének legfőbb 
gondját. A városok általában csak 
a helyi tünetek orvoslásával fog 
lalkozhatnak, mert mig a nyugati 
országokban a munkanélküliség 
kérdésének megoldását állami fel- 

adatnak tekintik és törvényhozási 
addig 

nálunk az évek hosszu során át 
semmi nem történt ezen a téren. A 
legtermészetesebb lenne a bankok, 

gyárak, vállalatok tiszta nyeresé- 
gének bizonyos százalékából ilyen 
alapot teremteni, azonban minden 
életrevaló tervnek meg kell buknia, 
mert a törvényhozás nem törődik 

az üggyel. 

Ilyen körülmények között 

természetes, hogy a városok 

csak részben és nem rendszere- 
sen tudják megoldani a kér- 

dést. A költségvetéseket meg- 
nyirbálták, az államkinestártól 
járó jövedelmek nem folynak 
be ugy, hogy erre a fontos eél- 
ra ugyszólván semmiféle ösz- 
szeg nem áll rendelkezésre. 

A városoknak pótadóztatási joga 

sincs meg, amiért az önkéntes 
adóztatas problematikus értékü 
renaszerét kénytelenek igénybe 
venni. Temesvár ezen a téren egy 
lépéssel tovább ment és kölcsönt 
kiván felvenni a bankoktól, amely 
kölcsönösszeg erejéig azután köz 

munkákat végeztetne. 

A tanácskozások egyrészről a 

város vezetősége, másrészről pedig 

a bankok, gyárak, munkások kép 

viselői között naponta folynak és 

remény van rá, hogy legalább a 

rendelkezésre álló keretek között 

sikerül a kérdést kielégitően meg- 

oldani. A városnak körülbelül 
husz 

millió leire lenne szüksége
, hogy a 

közmunkák elvégzésével a munka 

nélküleket munkához juttassa.
 

A főpolgármester a nagyobb 

bankokkal most egyenkint tár- 

gyal és reméli, hogy tiz-tizen- 

két millió lei kölcsönt kap tő- 

lük. Tárgyalások folynak a 

bukaresti központi letétpénz- 

tárral is megfelelő kölcsön 

nyujtása iránt. A város 
költ- 

ségvetésében nyolecszázezer lei 

áll rendelkezésre ezen célra
. 

Ezen összeg növekedni fog még a 

látványossági illetékekkel, ame- 

lyekből a város félmillió lei jöve 

delemre számit. A munkásság kép- 

viselői kijelentették, hogy hajlan 

dók vállalni a dolgozó munkások 

részéről a napi ötven banis hoz
zá- 

járulást, ugyanakkor pedig a 
vál- 

lalatok mindenegyes dolgozó mun
- 

kás után vállalják a napi egy lel 

hozzájárulást. Vonatkozik ez ter 

mészetesen a városi vállalatokra 
is. 

Felmerült a terv, hogy a kereske- 

delmi alkalmazottak is fizessék az 
banis önkéntes adót, a Keres 

kedők pedig mindenegyes alkalma- 
zottjuk után napi egy leit. Egy év- 
ben ez körülbelül három millió leit 
tenne ki. Szó van arról, hogy alakók 
szobáik száma szerint progressziv 
alapon szintén hozzájáruljanak a 
munkanélküli alap növeléséhez. Ha 

a városnak sikerül ezeket a terve- 
ket végrehajtani, ugy megfelelő 
összeg áll majd rendelkezésre. 
Ami a segélyezés módját il- 
leti, a város különbséget kiván 
tenni a munkaképtelenek és a 
munkanélküliek között. A 
munkanélkülieket is két cso- 
portra osztja: szakmunkások 
és alkalmi munkások. A mun- 
kaképteleneket feltétlenül se 
gélyezi, a munkanélkülieket 
pedig igyekszik munkához jut 
tatni. 

Csak ha ez nem volna lehetséges, 

juttatja őket segélyhez. A segélye 

zés készpénzzel, továbbá népkony 

hák felállitásával, nappali melege 
dők és ugynevezett éjjeli menedék- 
hely létesitésével történik. Ezen- 
kivül a város egészen olcsó áron 

tüzifát is juttat az arra szorulók- 
nak. Gondboskodik arról, hogy a 
fizetni nem tudó munkanélkülieket 
a háziurak ki ne lakoltathassák. 
A munkanélküliek összeirása szak- 

csoportonkint központilag a város- 
házán történik a szociáldemokrata 
szakszervezetek közbenjárásával és 

közremüködésével. 
A város általában azt az el- 

vet kivánja megvalósitani, 
amint az Belgiumban nagysze 
rüen bevált, hogy inkább csak 

a segélyezés eszközeit nyujtja 
. és munkaalkalmakat teremt, de 

a segélyezés gyakorlati keresz- 
tülvitelét a szakszervezetekre 
bizza, természetesen a város 
legszélesebbkörü ellenőrzési jo 
gának biztositásával. 

A tervnek teljes részletességben 

való kidolgozása után az érdekel- 

tekkel való közös tanácskozáson 

meghozzák a határozatot, amelyet 

az ideiglenes bizottság is magáéva 

tesz majd, hogy a segélyezés idejé- 

ben megkezdődhessék. 

Kis ckok szülnek sokszor nagy ese- 

ményeket. Igy történt ez a Gyapjuipar 

esetében is, ahol egy lopás körül 

olyan vihar keletkezett, amely - leg- 

alább a köztudatban - elnyelni lát- 

szott az egész vállalatot. Olyan hirek 

terjedtek el, hogy az igazgatóság fel- 

használva azt az alkalmat, melyet a 

munkásság egy részéhez közelálló la- 

pok támadásai nyuijtottak, 

talan időre beszünteti az üzemet. A 

gyárnak ez nem lett volna kedvezőt- 

len, mert időközben kiárusitotta volna, 

raktárait és a körülbelül hatszáz 

munkás elhocsátásával az üzemi költ- 

ségeket a minimumra redukálta vol- 

mna. A Gyapjuiparnak ugyanis száz 

millió leit meghaladó követelése van 

bizony- 

az államtól. amelyet azonban a ki- 

utalványozás ellenére sem tud meg- 
kapni, mert a kincstárnak erre a célra 1 

A Gyapjuipar igazgatói százmillió 
lei forgótőkét adtak a vállalatnak, 

hogy az üzemet fentarthassák 
nincs pénze. Az üzem fentartásához 

pedig készpénzre van szükség, ami 

a mai nyomoruságos gazdasági viszo- 

nyok között nem teremthető elő 

könnyen. Ezek a meggondolások ve- 

zették az igazgatóságot, amikor az 

üzem esetleges szüneteltetését is terv- 

be vette. A hatszáz munkás elbocsá 

tása azonban olyan nagy mértékben 

növelte volna a temesvári munkanél- 

köliek számát, hogy ez katasztrófális 
lett volna. Ezért elejtették egyelőre 

ezt a tervet annál is inkább, mert a 

temesvári igazgatók a Hatvany-cso- 

porttal együtt százmillió lei forgó- 

tőlét bocsátottak 

gyárnak saját vagyonukból. Igy bi- 

zonyos szükségesnek mutatkozó admi- 
zavartalanu! leépitéssel 

folytatják az üzemet. 
- 

niszérációs 

e 

A (Togyar Leányegyletemlékhez akarja 

Beköszöntött az ősz és a nyomor, 
amely a nyáron át csak sóhajtott, 

most már hangosan felzokog és 
könyörület után kiált. Soha eny 
nyi szegénység, soha olyan nagy 

nyomor nem volt mint ma. Itt az 
ősz és eljött vele a hideg időjárás. 
Rengeteg azoknak a száma, akik- 
nek nincsen lakásuk és fészerekben 
és kezdetleges kalyibákban laknak. 
És hányan vannak, akiknek nin- 
csen a lábukon cipő, nincsen a kop- 
lalástól és nélkülözéstől elvánnyadt 

a régenvárt ujabb 

sláger vigjáté 

Pénteken, szeptember 18-án 

juttatni mindazokat, akik a nyömorgók 
segitségére sietnek 

testükön meleg ruha! Sokan van 
nak, akiknek annyijuk sincsen, 
hogy maguknak egy kiló kenyeret 
vehessenek. Még többen vannak, 
akiknek még kilátásuk sincsen 
arra, hogy egy kis tüzifát szerez 
hessenek be. Száz és száz gyermek 
hiába kér a szülőtől egy falat ke- 

nyeret, kabátot és cipőt, hogy isko- 

lába mehessen. A szülő szive ég a 

keserüségtől, a fájdalomtól, lelke 

zokog és nem tud sem a gyerme: 

kén, sem pedig sajátmagán segite 

rendelkezésre a 

nhusz százalékát a 

ismét megváltoztatta az őszi éret 

Főszerepben: F É LIX BRESSART 

Az ezred réme 
(Sehrecken der Garniso 

Monopol: Emericus-film, Oradea 

ni. A munkára hivatott kezek ezrei 
kénytelenek tétlenül pihenni és 
egyre több és több lesz a munkát- 
lanságra kárhoztatott munkás. 

A társadalom szent kötelessége, 
hogy minden lehetőt elkövessen a 
nyomor enyhitésére. Mindenki mü- 
ködjék itt közre a maga tehetsége 
szerint. Azonban tudjuk, hogy a 
mai mostoha gazdasági viszonyok 
mellett a segités munkája is nehéz, 

mert nincsen pénz és azoknak is, 
akiknek még van némi keresetük, 
sok mindenről le kell mondaniok, 
nem igen rendelkeznek tehát olyan 
felesleges fillérekkel, amelyeket a 
jótékonyság oltárán áldozatul lete- 
hetnének. A Temesvári Magyar 
Leányegyletnek, amely a jótékony- 
kodás terén már régóta müködik, 
most olyan ötlete támadt az embe- 

rek adakozási kedvének fokozásá- 
ra, amely bizonyosan hozzá fog já- 
rulni a segités eredményesebbé té- 
teléhez Ugyanis arról van szó, 
hogy az emberek adjanak a szegé- 
nyek részére, de ne adjanak ellen 
szolgáltatás nélkül. A Magyar 
Leányegylet ugy gondolta, hogy az, 

aki a szegények részére adakozik, 
viszonzásul kapjon olyan emléket, 
amellyel övéinek kedveskedhetik. 
Ez az emlék egy-egy remekbe ké- 
szült fénykép. A Magyar Leány- 
egylet tárgyalásokat folytatott 

Roth László temesvári fotómü- 

vésszel, aki készséggel mutatkozott 

hajlandónak, hogy a jótékonyság 

szolgálatába szegődik. Arról van 

szó, hogy a Magyar Leányegylet 

pbuzgó tagjai végigjárják Temesvár 

jobbmódu családjait, szép asszo- 

nyait, szép leányait, ismertebb és 

vezető pozicióban levő férfiait, te- 

kintélyes polgárait, akiket mind 

arra kérnek, hogy a Magyar Leány- 

egylet által rendeljenek meg egy- 

egy, vagy több müvészi fényképet, 

vagy fényképes levelezőlapot Róth 

László mütermében. Az árak mér- 

sékeltek és ami a fő: az összegből 

husz százalék jut a szegényeknek. 

A Magyar Leányegylet igy gon: 
dolja emlékhez juttatni azokat, 

akik a nyomorgók segitségére ki 

vánnak kezet nyujtani. A nemes- 
célu akciót a Déli Hirlappal közös 
Sen intézett, amelynek kiadóhiva 
fala - levélben is - szintén 

fel- 

vesz ilyen képrendeléseket és azok Magyar Leány- 

egyletnek juttatja. 
-- 

A kormány : ÉRETTSÉGI VIZSGAK. 

vizsgák tartására vo
natkozó határ- 

időt. Számos tanférfia ugyani
s agg0- 

ségi vizsgát október végén akarják 

megtartani, mert az ifjaknak az egye- 

temre való beíratkozása késedelmet 

szenvedne. Ennek hatása alatt a köz 

oktatásügyi miniszterium a tanfel 

ögyelőségeket táviratilag érfesitetfe, 
hogy az érettség vizsgálatok hétfőn, 

szeptember 21-én kezdődnek. A vizs- 

gáztató bizottságok névsorát tegnan 

állitották össze és azt ma hozzák nyil- 
vánosságra. 



A oldai 

Temesmegye egykori, ma nyolcvannégy 
éves alispánjánál, aki franciás izléssel be- 
rendezett kis otthonában a mult század 

emlékeit ápolja 
Ott ülök a széles vendéglátó ka- 

rosszékben Deschán Achill Te- 
mesvármegye egykori alispánjával 
szemközt, régi idők finom emlékei- 
től körülvetten. Ö maga mint egy 
régi márki, de franciás, litteráris, 

muübaráti ez a csendes kis ottbon is, 
hol emlékeit idézgeti a magános 

öreg ur. Szemben Riesener gondos- 

ságára emlékeztető finommüvü kis 
iróasztal, az asztalon régi francia 
revuek, sok-sok tizenhét és tizen- 

nyolcadik századbeli maradandó 

bóőrkötés a polcokon és a falakon, 
egész a menyezetig, ősök dus galé- 
riája. Az egyik fehér parókás ka- 

tona Deschán alispán szakasztott 

mása. Pedig jó néhány nemzedék 

van köztük. Vitéz Jean Antoin de 
Jean ő, ki hősies részt vett Temes- 

várnak a török hódoltság alól való 

fölszabaditásában. A De Jean csa- 
lád aztán Mária Teréziától meg- 

kapta a magyar nemességet is és 

igy hivják őket azóta az adományo- 
zási oklevél tanusága szerint De- 
schánnak. Aki azonban azt hinné, 

hogy ez a nagyszerü öreg ur. aki 

lélekben ép oly makacs és kemény 

katona jellem, mint elődjei, - aki 

azt hinné, hogy ő már csak a mul- 

takon mereng, az nagyon téved. 

Szellemi frissesége, minden iránt 

való érdeklődése oly üde, hogy bár 

melyik fiatal legény megirigyelhet- 

né. Ő érdeklődik, - sőt segit, támo- 

gat is a maga nagyszerü módja 

szerint. Utóvégre ma legtöbbünk- 

nek nehéz a helyzete. Ugyebár el- 

képzelhetjük, mikor panaszoktól 

visszhangzik az élet, hogy akkor 

egy teljesen egyedülálló nyolevan- 

négyéves öreg ur sem alszik ró- 

zsákból vetett ágyon. Nos és ő 

mégis megtalálta a módját, hogy 

miként lehet segiteni miásokon, az 

ifjuságon, hogyan lehet modern 

társadalmi hatóerővé átszármaztat- 

ni azt a széles tudást, mely neki 

oly gyönyörü kincse. 

A dolog a következőképen tör- 

tént. Temesvárott lakott ugyarab- 

ban a házban, mint ő, egy dézsán- 

A vivás 
alegegészségesebb 

téli sport 

Egyéni és csoportos tanitás 

gyermek ek és felnőttek 
részére 

mesternél. 

Beiratkozás naponta d. u. 
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falvi fiu, ki a rézöntést tanulta. 
Dézsánfalva a Deschan család ala- 

pitása s igy már a földiség kapcsán 

is az öreg ur több izben beinvitál- 
ta magához rézontő Orgonás 

Andrást, jövője tervei után érdek- 

lődve. Kiderült, hogy a fiut a mü- 

vészet sokkal jobban vonzza, mint 

az ipar és igy Deschán Achbill elha- 
tározta, hogy elősegiti a tervét. 

De hogyan? Mint nagyszerü képba- 

rát-félmüvész ő maga is rajzolni 

kezdte tanitani a fiut. Aztán mikor 

látta, hogy milyen nyilteszü, másra 

is. Francia majd egyéb nyelvekre 

oktatta, nem mulasztván el melléke- 

sen széles müvelődéstörténeti lec- 
kéket is adni neki. Bajlódott, bibe- 

lődött a szegény falusi gyerekkel, 

de meg is lett a foganatja. 
Ma már néhány gyönyörü szob- 

rászmüű hirdeti az azóta felserdült 

fiatalember kétsételen tehetségét. 
Közben Gallas Nándor is magá- 
hoz vette iskolába és bátran el- 

mondhatjuk, hogyha öt havi tanu- 

lás után már ily fokban mutatko- 

zik Gallas mester nemes szivből 

eredő oktatásának eredménye, ugy 
további ily irányu és hasonló foku 

haladás után a tehetséges fiatal 

ember müvészi jövője el nem ma- 

radhat. Deschán Achill büszkén 

mutatja védence müveit, aki kü- 

lönben jóságos apaként tiszteli és 

őszinte hálával viseltetik iránta. Az 
igazi tehetség élő tanusága ez a 

négy gyönyörü kis alkotás, az 
imádkozó paraszt, pihenő akt. fák- 

lyahordó és a töviskoronás Krisz- 
tus-arc. Orgonás András őstehetség. 
A bánsági müvészet egyik legerő- 
teljesebb, legfrissebb igérete 

Flancur. 

A temesvári rendőrségen tegnap 

megjelent Va tasanu János al- 

ezredes és gyermekrablás miatt isme- 

retlen tettesek ellen feljelentést tett. 
Az alezredes, aki két év óta Sepsi- 

szentgyörgyön állomásozik, birói vég- 

zést mutatott fel, mely szerint kile: 

éves kisleányát, Melittát, a 

feleségétől történt elválása után a 

törvényszék neki itélte oda. Az alezre- 

des Temesvárott tegnap átvette gyer- 

mekét és a józsefvárosi állomásra in- 

dulva vissza akart utazni Erdélybe. 

Amikor jegyet váltott az állomáson, 

egyszerre csak észrevette, hogy kis- 

leánya eltünt. Néhány soffőr segitsé- 

gével megállapitotta, hogy a leányt 

az egyik ismert temesvári család cse- 

Gyermekének a józsefvárosi pályaudva- 
ron történt elrablása miatt egy alezredes 
feljelentést tett a temesvári rendőrségen 

lédje vitte el. Kiderült az is, hogy a 

gyermeket a józsefvárosi Szailer An- 

tál-utcába vitték, ahonnan rövid idő 

mulva máshová szállitották. A rend- 

őrség egyik tisztviselője erre a rendőr- 

ségre hozta a cselédleányt, aki a 

gyermeket az apa mellől elszöktette. 

A cseléd azzal védekezett, hogy nem 

tudta miről van szó és nem is sejtette, 

hogy a gyermeket elszökteti. A rend- 

őrség erélyesen tudtára adta az ügy- 

ben érdekelteknek, hogy abban 

esetben, ha a gyermek nem kerül elő, 

sulyos büntetésnek teszik ki magukat, 

mert a kisleány az itélet szerint az 

apát illeti és az anyának legfeljebb 

törvényes uton marad joga a gyer- 

meket magának követelni. 

az 

A Bem-utca 10. szám alatt levő 
hatalmas bérház tetejét a szombati 

orkán erősen megrongálta. A ház 
tetejéről nagy területeken vitte le 

a szélvihar a cserepet és azóta az 
eső vigan esik a padlásra és onnan 

a lakásokba. Egyik-másik lakónak 

egyenesen az ágyára csurog az eső, 
amely a zivatar óta konok megátal- 
kodottsággal naponta és mindig 

hosszu órákon keresztül tart. A 

házban levő lakások között a leg- 
siralmasabb állapotban az van, 

amelyben Berkeszi Istvánné, 

néhai Berkeszi István dr. volt fő- 

reáliskolai igazgató özvegye lakik. 

Ennek a lakásnak a padmalya tel- 

jesen átázott már, a falakról le kel- 

lett szedni a képeket é és a butorokat 

odébb kellett huzni. A falak mentén 

tudós özvegye siralmas 
állapotban levő lakásban 

lakik 
azegyre hulló viz felfogására teknő- 
ket helyeztek el. Az egész berendezés 
erősen megrongálódott és félő, ha 
nem állitják hamarosan helyre a 

tetőt, akkor a menyezet beszakad. 
A ház tulajdonosa Brück Rezső, 
aki a lakók minden sürgetésére vo- 
nakodik a háztetőt megcsináltatni. 
Azt állitja, hogy nem akar költe- 
kezni, mivel a házat a jövő héten 
ugyis elárverezik. A lakóknak 

azonban ehhez semmi köze nin- 

csen, mert augusztus elsején a lak- 

bért három hónapra előre kifizették 

és igy joguk van épségben levő la- 

káshoz. A lakók elhatározták, hogy 

amennyiben a háztulajdonos nem 

intézkedik a tető sürgős kijavitása 

végett, ugy a rendárségen panaszt 

emelnek. 

1931 szeptember 

Goldis László 
sulyos megbetegedéséről 

szóló hir alaptalan 

Goldis László volt kultuszmi 
niszterről, az Astra elnöké 

olyan hirek kerültek forgalom 

hogy sulyos betegen fekszik aradi 
lakásán és állapota aggodalomra ad 
okot. A hatvankilenc esztendős 

Goldis László felé, aki a románság 
politikai és kulturális életében év 

tizedek óta nagy szerepet visz, min 
denfelől általános részvét fordult. 

Annál nagyobb lesz most barátai- 

nak és tisztelőinek öröme, amikor 

olvashatják, hogy ezek a hiresztelé- 
sek tulzottak voltak. Goldis László, 
aki a nyarat a Balaton mellett töl- 
tötte, csekélyebb gyengélkedéstől 

eltekintve, a körülményekhez kée: 

pest, jól érzi magát. Tegnap dél- 
után Bogdan Antal dr. volt pre- 

fektus, Goldis László személyes jó- 
barátja, telefonon felhivta Goldis 

László aradi lakását és a telefonnál 
maga Coldis László jelentkezett, 
aki érces és csengő hangján vála- 

szolt. Elmondotta, hogy odahaza 
tartózkodik, nem ágybanfekvő be- 

teg és mihelyt ereje ismét teljesen 
visszatér, megint résztvesz ugy a 

politikai, mint pedig a kulturális 

életben. Goldis László a néppárt 

aradi szevezetének vezetője, ezenki- 
vül pedig elnöke az Astra kulturá- 

lis egyesületnek és mindkét minő- 

ségében sok dolog vár reá, amelyet 

a régi fiatalos ambicióval akar 

folytatni. 

- 

MEGDRÁGUL A MAGYAR VÁS. 

UT. Budapesti jelentés szerint a ma. 

gyar államvasutakon október elsejé. 

vel a viteldij megdrágul. A drágulás 

a személyvonatokon *.5, gyorsvonato- 

kon 3.24 százalék lesz. A drágulás te- 

hát mérsékelt és ez is csak a közeli 

távolságokra vonatkozik, mert a nagy 

távolságokon a diijszabás a mainál is 

olcsóbb lesz. 

--- 
Telbisz volt polgármester szobra 

a városi tanácsteremben. A Déli Hir- 

lap nemrégiben vezércikkben felhivta 

az illetékesek figyelmét, hogy a város 
volt diszpolgárainak szoborelhelyezé- 

sével kapcsolatban a városháza köz- 

gyülési termében talán aktuális lenne 

a város régebbi nagyjainak emlékét 

is megörökiteni annál is inkább, mert 

ez valamikor megtörtént, azonban az 

impériumváltozás alkalmával a mult- 

ra emlékeztető minden jelet eltüntet- 

tek. Grofsorean Kornél dr. 

főpolgármester értékelte lapunk ér- 

veit és elrendelte, hogy Telbisz 

Károly or. Temesvár város három év- 

tizeden keresztül volt polgármesteré- 

nek bronzszobrát, a. városi tanács- 

teremben elhelyezzék. A szobrot leg- 
közelebb felállitják. Reméljük, hogy 

a város vezetősége nem áll meg a 

megkezdett uton ezzel a lépéssel. 

Rádiótulajdonosok 
figyelmébe Ha szakszerü 
átépitést, modernizálást, uj 
lámpákat, friss bateriákat, 
acumulátor töltést akar, 
forduljon bizalommal 

„KONTAKI 
,Strada relbisz (Börze) 4. 

BUTOR modern 
olcsón és 

vitelben 
jól csak SCHUSTER FERENC 

rimisoara. Erzsébetváros, orona-u 14. Terlefon 11 o 
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elszólalás után a gyülés határozati 

neghatalmazott követ müködőtt, 

portja ismét megkezdte
 tárgyalásait. 

utazik. 

Helicon' Bánáti Nyomda 

zzsza 

z z 

főpolgármester 
10pol gali a pol- 

i elemek együtimüködésének 
szükségességét 

kispolgári szövetség mehalai gyü- 

Jén Vaiantu Miklós nyugal- 

zott tanitó üdvözölte G ro fs o- 

a n Kornél dr. főpolgármestert 

az összes résztvevőket. Kifeitette, 

y a mehalai polgárság szivesen 

ja körében a főpolgármestert, 
akit 

ra kér, hogy ennek a városrésznek 

bajait viselje a szivén. We isz 

ajos kereskedő és Gruin 
János 

ugdijas után Grofsorean Kornél 

mondott nagy beszédet, melyben 

fejtette, a kispolgári szövetség 
célja 

, hogy a polgárságnak a szélsőséges 

émek ellen összefogjon, ami csak 

özös munkával lehetséges. 
Sc hön 

de németül fejtette ki a kispolgári 

zözetség céljait, majd utána S ku- 

eczky Miksa dr. beszélt. Több 

avaslatot fogadott el, amely szerint 

kispolgári szövetség alakuló köz- 

vülését már a közel jövőben meg- 

artja. 
ű 

A román diplomáciai kar gyü- 

Bukarestben vegnal 
meghalt a 

diplomáciai kar egy régi 

ja. Diamandi Konstantin, 

a háboru előtt előbb Szó
fiában, 

a háboru után ped
ig nyuga- 

mint 

egnap délben megh
alt Temetésén 

ormány és a Bukares
tben mükö- 

diplomáciai kar kép
viselteti ma- 

A bán- 

bizott- 

A 

cso- 

vVéget ért a 
nyári szünet. 

kormányzóság reviziós 

a nyári szünet 
véget ért. 

ságánál 
bizottság valamennyi reviziés 

Udvari vadászat
 Resica környé- 

én. Szombaton Re
sica vidékén udv

ari 

adászat kezdődik, amelye
n Miklós 

herceg is résztvesz. A h
erceg 

és az 

udvari! 

reggel 

rályi 

a este érkezik Temesvárra 

a pályaudvaron 

ocsisában tölti Szombaton 

dig vadászó társaságával 
Resicára 
71 

-Hittarári vizszák. Kayser 

ajos prelátus elnökletével tegnap 

artották meg a római katolikus 
sze- 

nináriumban az őszi hittanári 
és hit- 

Etatói vizsgákat. S teger 
Sándor 

écskai káplán a hittanári, 
Czédly 

bid Pétervárott képv
iselte Romá- 

zabbo 

1 dott, vesebaja ás cukor
betegsége ki- 

- Csak a szépiaszinű százasok ér- 

vényesek. A pénzügyminiszter ujabb 

körrendeletben figyelmezteti a közön- 

séget, hogy a vöröses, lila és kék 

szinü száz leies bankjegyek október 

elsejével értéküket vesztik. Ettől az 

időponttól kezdve már csak a szépia- 

sziryű száz leies bankjegyek lesznek 

ervényben. 

-Az Arany János Társaság az ősz 

beálltával szeptember 27-én délelőtt 

féltizenegy órakor nyitja meg fel- 

olvasó üléseinek sorozatát. A Magyar 

Házban rendezett első felolvasó ülést 

Szabolcsk a László dr. a Tár- 

saság ügyvezető elnöke nyitja. Az 

érdekes müsor keretében P u ha lla 

Sándor tanár mint vendég Tóth Ár- 

pád költészetéről olvas fel. Ozorai 

Lajos tanár Kazinczy Ferenc emléke- 

zetének hódol, mig Uhlyárik 

Béla dr. saját novelláit olvassa fel. 

Or m o s Iván saját verseivel tartia 

székfoglalóját. S zom bati-Szabó 

István versekkel fogja a közönséget 

szórakoztatni. A müsor zenei részét 

a kolozsvári dalosversenyen nagy si- 

kerrel szerepelt LYra dalegylet 

fellépése, Erd élyi Izolda, a tehet- 

zongoramüvésznő játéka és 

Nagy Aranka 
séges 

Levritzné 

énekszáma alkotják. 

-Megsemmisitett kinevezés. Spi- 

ridon Miklós vármegyei ellenőrt 

néhány hét előtt a vármegyei pénz- 

ügyi osztály élére nevezték ki. A ki- 

nevezés ellen Voica József vár- 

megyei főkönyvelő a reviziós 
bizott- 

sághoz felebbezett. A tárgyalás ebben 

az ügyben tegnap folyt le. A 
reviziós 

bizottság megállapitotta, hogy 
SPiri- 

doa Miklósnak nincsen meg 
a szük- 

séges képesitése az állás betölt
éséhez 

és azért a kinevezést megsemmisite
tte. 

A Resica-müvek ujabb hitelt ke- 

resnek. A Resica-müvek sok 
anyagi 

nehézségének a legfőbb oka 
az, hogy 

az allammal szemben óriási 
követelé- 

sei vannak, amelyeket nem 
tud meg- 

A Resica-müveknek most 

szükségük az 
kapni. 

ujabb pénzekre van 

özemek folytatására és azért a fran- 

cia Sehneider és Creuzot 

müvekkel kezdtek tárgyalásokat. A 

Resica eddig az angol Wickers-mü- 

vekkel dolgozott, amelyeknek vezető- 

sége azonban nem akar ujabb 
köl- 

csönöket folyósitani a Resicának. 

Edison állapota aggasztó. 

Edison állapota ismét 
rosszabbo- 

ujult. Állapota aggodalroa
t kelt. 

Mielőtt divatáruban vala
mi vásárlást 

eszközöl, tekintse me
g 

a Népáruház 
őszi ujdonságait, mert ár

akban és 

minőségben mindenki
vel szemben 

a legtöbbet nyujtja. Kérem győződ- 

jék megróla. 

Elárusitóhely Corvin Má
tyás-u. 4. 

Kőszódát ivott. Tegnap este 

kilenc óra előtt a mentőket a jó 

zsefvárosi Bem-utca 28 szám alatt 

levő házba hivták, ahol 
egy életunt 

munkásasszonyt vettek 
ápolás alá. 

Paszurovics Mária
 ötven éves 

asszony ugyanis elkeseredésében 

kőszódaoldatot ivott s sulyos álla- 

mentőket, 

IDŐJARÁS. A metvorológiai in- 

tézet jelenti: Hüvős, ködös, esős 

időjárás várható, egyelőre kilátás 

nélkül a javulásra 

Romániából kitiltott párisi ujság. 

Bukaresti jelentés szerint a 
kormány 

a CGuotidienne cimü párisi ujságot 

románellenes magatartá
sa miatt ki- 

tiltotta az egész ország területéről. 

Leesett a magas állványr
ól. Teg- 

nap délután három óra táj
ban az er- 

rendőrségre hivták a 

ahol egy szerencsétlenül 

járt kőmüvest részesitettek első se- 

gélyben. L a ica Mátyás, Bessenyey- 

telepen lakó husz éves fiatalember 

az erzsébetvárosi rendőrség 
közelében 

az egyik báz tatarozás
án dolgozott és 

munka közben a magas á
llványról le- 

zuhant. A szerencsétlenség 
következ- 

tében sulyos zuzódásokat szenvedett. 

azonkivül könnyebb belső sérülései 

vannak. A mentők a Bega-szana- 

tóriumba szállitották. 

Amerika legészakibb tájain. 

sStetfansson elmondja, hogyan 

lett belőle kutató. Elbeszéli 
első sarki 

utját Amerika északi tájaira, hajó- 

zását lefelé a Mackenzie-folyón, az 

indiánok-lakta területen át a tenger 

mellé. Megismertet az eszkimók 
éle- 

tével, elmondja, hogyan tanult meg 

hókuayhót épiteni s milyen meghitt, 

kellemes élni benne. Elvisz magával 

fóka- és medvevadászatra. 
Könyvéből 

megcsap a „barátságos sarkvidék' 

üditő lehelete. Első utjának friss él- 

ményeit tiz sarki tél és tizenhárom 

sarki nyár dus tapaszt
alataival, s a 

bölcsesség derüjével beszéli
 el. A leg- 

venzóbb utleirások eg
yike: van benne 

valami Jack London r
egényeinek élet- 

szerüségéből. Stefansson könyvel 

azonban nem a valósá
g erejével ható 

regények: regény erejével
 ható való- 

ságos élmények. Derüs éle
tkedv, őserő 

lüktet minden irásában, mint ahogy 

benne is uttörő őseinek kalan
dos vére 

buzog. A könyv ára vászo
nkötésben 

142 lei. speciális diszkötésben 170 
lei 

Lepagenál Kolozsvár. Vidékre után- 

véttel portómentesen. Kérjen ing
yen 

jegyzéket Lepagetól. 

Előadás Losonezi Istvánról. 

Szombton este kilenc órakor tartja 

meg nagy müsoros esté
lyét az erzsé- 

betvárosi Weiszgerber-féle vandéglő- 

ben a Magyar Párt bánsági
 tagozatá- 

nak ifinsági szervezete. A müsor ke- 

retében P ál 1 György dr. a
 bánsági 

tagozat főtitkára előadást tart Lo- 

sonczi Istvánról, Temesvár egykori 

hős védőjéről, akinek cimere
 az ifju- 

sági szervezet jelvényét disziti. A 

műsor utárn megválasztják a l
egszebb 

temesvári magyar leányt
, azután pe- 

dig reggelig tartó tánc
 következik. 

= szegény embert az ág is
 hoz: 

za... Egy szegény Ku nst
-telepi 

lakos jár panasszal a Déli 
Hirlap 

szerkesztőségében. Tóth 
Tajosnak 

bivják, hatvanhat esztendős 
és hat- 

vankét éves feleségével 
egy kicsiny 

kunyhóban lakik. A mult 
heti nagy 

orkán leszakitotta kunyhójának 

kátránypapirból való tetejét
. Nin 

csen miből uj fedőpapir 
beszerzé- 

sére. Arra kéri a Déli Hi
rlap olva- 

sójt, hogy vagy kátránypapirt, 

zsébetvárosi 

potban került a kórházba.
 Tettének 

oka valószinüleg család
i perpatvar. ! 

zezoazai 
e 

Banca de Credit Roman s. A. 

Timisoara 

s EKESZEK 
a bank páncélszobájában bérelhetők 

irodahelyiségek 

a bank Jenőherceg-tér 3 sz. a szék
házában kiadók. 
zai 

vagy pedig ennek besz
erzésére egy 

kis pénzt juttassanak neki
. 

Telefon 1842, 1845, 1852
. 

E eldal 

Gyorsirási verseny. Szeptember 

2Lén, hétfőn a temesvári müűe
gyetem 

belvárosi épületében este hat órai 

kezdettel hatósági személy 
jelenlété- 

ben gyorsirási versenyt rendeznek, 

amelyen az érdekelteket és érd
eklődő- 

ket szivesen látják. Ugyanakkor 

nyitja meg N. Ma gdu tanár ez évi 

román gyorsirási tanfolyamát. Be- 

iratkozások és előjegyzések Magd
u . 

forditó, Belváros, Jenőherceg-téren 

levő irodájában eszközöltetnek. 

- A Vestul utódát is elkobozták. 

Jelentettük, hogy a rendőrség embe
- 

rei a mult héten elkobozták a Ves- 

tul cimüű napilapot és megjelenését
 

bukaresti parancsra való hivatkozás-
 

sal betiltották. Tegnap a Vestul he- 

lyett a Vointa Banatului jelent meg 

mint napilap. A rendőrségi közegek 

a lapnak az ujságárusoknál talált 

példányait elkobozták. G u s si rend- 

őrprefektus kijelentette, hogy az el- 

kobzás bukaresti utasitásra történt. 

aAlbán küldöttség Károly király- 

nál. Tegnap albán küldöttség érkezett 

Dukarestbe, amely Zo g u albán ki- 

rály zészéről nagy kitüntetést hozott 

Károlgy királynak. Az albán kül- 

döttség ma Jorga miniszterelnök 

és Argetoianu kiséretében Szi- 

najába utazik és átadja az uralkodó- 

nak a hitüntetést. A király az albán 

előkelőségeket ebéden látja vendégül. 

- Tengerbe dobják a kávét. 

Newyorkból jelentik: A braziliai 

kávétermelők rengeteg tömegekben 

semmisitik meg a kávét, mert egy: 

általán nincs ára és a kávéválság- 

ből millreis-válság lett. Szeptemi er 

1-je óta, 985.105 zsák kávét dobtak 

a tengerbe, illetőleg egy részüket 

megégették, hogy a készletek 
csök- 

kentése által jobb árakat 
érjenek 

el, de még mindig 20.96 milli
ó zsák 

kávé van a raktárakban. 
A brazi- 

Hai kormány azzal igyekszik meg- 

nyugtatni a kávétermelőket, 
hogy 

másfélmillió zsák kávét adott el 

az Egyesült Államoknak 25 milliő 

Dushel buza fejében és hogy a 

vwashingtoni kormány ennél is na 

kávétömegeket fog átvenni, gyobb 
ni, 

Szokatlan reklám. A temesvári 

aatótulajdonosoka
t szokatlan ügy 

foglalkoztatja, ame
ly az egyik temes

- 

vári ismert cég tu
lhajtott reklámját 

leplezte le. Néhány
 nap előtt ugyanis

 

feltünt Temesvárott az orosz autó- 

olajdumping, melynek számos autó- 

felirásu 
tulajdonos hitelt ado

tt. Orosz 

és a szovjet csillaggal ellátott 
kan- 

nákban finom oros
z olajnak mondott 

árut adtak el, amely
ről kiderült, hogy 

közönséges belföldi g
épolai. melynek 

értéke alacsonyabb,
 mint amennyiért 

forgalomba hozták. 
Kiderült az is, 

hogy az autóvállalat
, amely az orosz 

árunak mondott gépolajat reklám- 

képpen forgalomba hozt
a, a csillagos 

kannákat az egyik
 temesvári bádogo

s 

müűhelyben készitteti el, mig a kan- 

nák töltése a józsefvárosi Gorové- 

utcában megy végbe. A
 reklámtrükk 

leleplezése után valósz
inü, hogy ha 

marosan megszünik az oOrosz olai- 

dumping varázsa. 

nanmanmnmz
m 

JUNGINGER FER
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épület és mü- 
lakatos. El- 
vállal minden 
e szakmába 
vágó munká- 
kat és állan- 
dóan raktá- 
ron tart saját 

gyártmányu zománcozott asztali 
tüzhelyeket és kályhákat 

Temesvár, Kém-utca 2, sz. 

dig a hitoktatói vizsgát te
tte 



66. oldál 

ELKOBOZZAK A BHEIMWEHR. 
PUCCS VEZETŐINEK VAGYONAT. 
A levért oszírák Heimwehr-puccs 
ügyében a vizsgálat még mindig fo- 
lyamatban van. A hadügyminiszte- 
rium rendeletére több olyan helyen, 

ahol sejtették, hogy a Meimwehrnek 

tkos fegyverraktára van, házkutatá- 
cokat tartottak. Eddig száznegyven 
manieherpuskát és rengeteg töltényt 
foglaltak le. A kormány kimondotta, 
hogy a letartóztatott és a forradalom- 
ban részes Heimwehr-vezetők vagyo- 
nát elkohozza. Grácban több volt régi 
hadseregbeli tisztet letartóztattak, 
mert Kkiderült, hogy a pücesban ré- 
szük volt. Starhemberg kaució ellén 
való szabadlábra helyezését kérte, 
azonban kérelmével elutasitották. 
- Két diadalmas pilóta ünneplése. 

Tegnan délben az Athane Palace- 
szállodában bankett volt J oneseu 
örnagy és Oculescu főhadnagy 
pilóták tiszteletére, akik leszállás nél 
kül tették meg az utat előbb Buka- 
restből Londonba, majd Párisból Bu- 
karestibe. A banketten jelen volt a 
hadügyminiszter, a vezérkar és a pol- 
gári hatóságok számos vezetője. 
-- A bánsági kommunisták propa- 

gandája. Pe t e r Julián dr. bánsági 
kormányzó, aki jelenleg Bukarestben 
tartózkodik, a fővárosból érkezett 
jelentések szerint részletes előterjesz- 

tést tett a belügyminiszternek a bán- 
sági helyzetről és különösen arra a 
körülményre hivta fel a belügymi- 
niszter figyelmét, hogy a kommunis- 

ták erős propagandát fejtettek ki a 

Bánságban és ezt a mozgalmat meg- 
ellő módon ellensulyozni kell. 

ószi ujdonságok 
Mintás gyapju Georgettek 100 em. 
széles per mir. Lei 
Dweed ruhaszővetek 100 cm- szé- 
les per mitr. Lei 140 

a Népáruházban 
Belvéros, Mátyás Corvin utca 4. 

-A vádlott nem jelent meg a tár- 

gyaláson. A témesvári törvényszék 

tegnapra tüzte ki S a s s u György, 

az okirathamisitással vádolt temes- 
vári detektiv ügyében a főtárgyalást, 

amelyet azonban a vádlott meg nem 

jelenése miatt bizonytalan időre el 

kellett halasztani. 
* Montessori francia ovoda Mme. 

Lenise Decaillet vezetése mel 
lett szeptember 1-én megnyilt 

Gyermekek 3 éves kortól felvétetnek. 

Látogatási idő naponta reggel 9-től 

1 óráig. Gyermekeknek vagy felnőt- 

teknek egyéni vagy csoporttanitás 

francia társalgás, nyelvtan- és iro 

dalomból naponta délután és este. Be 

iratások délután. Mercy-utca 12. 

- Ui sportszakosztaly. A temesvári 
Goodtemplerrend kebelén belül e hó 
15-én megalakult a sportszakosztály 

s. s 10. G. T. cimmel, egyelőre a 
következő szakosztálgokkal: futball, 
atlé"ika, turista, kerékpár és ping 

pong. A sportosztály vezetősége a 
következő: diszelnökök Stanciu 
György mérnök, Dragan Hilda dr. 
és Samboteanu ezredes, elnök 
Meixler Lajos, titkár Wa gner 
Ernő, rénztáros zimmer Jáno 
gondnék Kon yalicska Jézset, 
vezetőségi tagok Boros Mihály és 
Cioca T6aia. Sportszakosztályi veze- 
tők: futball Popovici György, atlétika 

Lacatus Vazul, turista Wunder Vilmos 
kerékpér Bittenbinder József és pinz 
pong s Sehmidt József. 

Tényi Irén külföldi utjáról 
visszaérkezett, itanitja az idei szezon 
ujdonságait (La Ranchera Irlandaise). 
Delratások magánórák és l Hések naponta: TV., Begabalsor 20-b 

Jött az orkán, jött a szélvész, 
jött rettentő fergeteg, 
ember pusztult, ház is pusztult, 
sok mindenünk romokba hullt, 
lett a kárunk rengeteg. 

Vihar dul már évek óta, 
orkán pusztit felettünk, 
elpusztult már a vagyonunk, 
egyre veszünk, károsodunk, 
koldusokká, jaj, lettünk. 

A kisebbség sósáztatta 
kenyere a falatunk, 
senki nem törődik velünk, 
álmatlan a mi éjjelünk . 
és gondterhes nappalunk. 

Guzsbakötve a mi jogunk, 
bezárva az iskolánk, 
anyanyelvünk dobva sutba, 
és csak a jó Isten tudja: 
hogy mi vár még mi reánk? 

Mikor mulik el az orkán, 
amely fejünk fölött jár, 
mikor jön el a nap mégis, 
hogy majd lesz egyenlőség is 
s reánk kacag a napsugár? 

Kóró Pal heti krónikája 
Mikor jön a nap, hogy végre 

megszoritják a kezünk, 

nem néznek mint ellenséget, 

s barátságos, jó beszédet 
váltanak már mivelünk? 

Mikor jön el a nap végre, 
hogy testvérnek mondanak, 

a földön, mely szülőhelyünk, 
jcsak idegen és salak? 

Mikor jön el az az idő, 
melyen nincs több bántalom, 
és a jogból egyenlően, 

nem pediglen elvevően, 

mérnek minden oldalon? 

Mikor látják már be egyszer, 
hogy serényen dolgozunk, 

mikor látják: gondot, terhet, 
amellyel a haza nyerhet, 

mi örömmel hordozunk? 

Ha szétfoszlik majd a felhő, 

mely most eget eltakar, 
kisebbségek feje fölött 
- melyet nyögnek bajok között - 
elmulik a zivatar. 

- Házasság. F ranocu Ádám bel- 
városi adóhivatali főnök leánya, Ma- 
rTioar a, vasárnap, szeptember 
20-án estehétórakor az erzsébetvárosi 
gör. kel. templomban házasságot köt 
Bocsianu Sándor diákonussal. 
Násznagyok Tiucra Patrik dr. fő- 
esperes és neje lesznek. 

* Az Euritmiai-Studio október else- 
jén a Magyar Házban meg- 
kezdi tanitását. Beiratkozások napon- 
ta a „Columbia" gramofon üzletben 
a Lloyd. -soron, ahol a vezetőség, Ja- 
kabffy Baby és Deutsch Irma 
bővebb felvilágositással szolgál. 
- Gyilkos tornadó. Mexikóból 

jelentik, hogy Veracruz tarto- 
mány fölött iszonyu tornádó pusz- 
titott, amely különösen a tenger- 
parton dühöngött nagy erővel. 
Több száz halászbárka a vihar ide- 
jén a tengerbe sülyedt. Az áldoza- 
tok számát még nem állapitották 
meg, de azt hiszik, hogy legalább 
ötszáz ember vesztette életét. 

Ha Temesvárra jön, kérje min- 
denütt az ingyenes tájékoztatót. 
(Conducatorul prin Timisoara) ) 

-- Felakasztotta magát a padláson. 
Aftel Mátyás, harminchat éves 
zsombolyai gazda, tegnap éjjel a 
háza padlásán felakasztotta magát 
és mire hozzátartozói rátaláltak, már 
halott volt. A szerenesétlen ember 
hosszabb idő óta sulyos idegbajban 
szertvedett és valószinü, hogy tettét 
betegsége feletti elkeseredésében kö- 
vetfe el. A temetési engedélyt az 
ügyészség megadta. 

e 

ELMARAD AZ UJONCOK BE- 

VONULÁSA. Az Adeverul birül 

adja, hogy a hadügyminiszterium 

elhatározása szerint az ujoncok be- 

vonulása nem november elsején, 
hanem csak a jövő év február else- 

jén fog megtörténni. November el- 
sején csak az egy éves önkéntesek 

vonulnak be. A lap szerint a had- 
ügyminiszterium intézkedése taka- 

rékossági szempontokon alapszik. 

La hornyot tfeltőöcserép 

Karner Ede r. t. 
Józsefv., Uri-utca 12. Tel. 8-90 

kz 

- A köztisztasági hivatal ideiglenes 
vezetője. A város vezetősége Ciunga 

György városi tisztviselőt a köztiszta- 
sági hivatal vezetésével bizta meg. 
Ciunga György, aki több mint tiz év 
óta áll a város szolgálatában, régeb- 
ben az azóta megszünt lakáshivatal 
vezetője volt, majd a gazdasági ügy- 
osztályba került, ahol mint előadó 
müködött. 

* ISKOLAKÖNYVEK BEKÖTÉSE 
kizárólag előfizetőink és állandó ol- 
vasóink gyermekei részére féláron - 
könyvenkint kemény kötésben husz 
leijért a Déli Hirlapnál. 

- Anyakönyvi hirek. Születtek: 
Dumitrovici János, Appeltauer Joze- 
fina, Voda Iona, Auer Anna és Ba- 
schan József. Meghaltak: Pyoker Má 
Tia 17 és Pelich Jakab 74 éves korő 
ban. 

Elvállatok minden szakmába vágó uj és javitási munkát 
Tu! György kályhásmester. 

és nem mondják, hogy nemzetiünk 

Kottát, hangszert, lemezt a 
vásároljon, amig az uj magya 
miűkereskedés árjegyzékét nem 
Áraink minden más cég 
ecsóbbek! Kedvezményeink megler 
Kérje azonnal magyar árjegyzé 
ket! Cim: Scala, Bucuresti, Ca 
101. 

Mindenütt beszél 
azelőkelőöbudap 

e 

Szobák (a fekvéstő 
gően) kitünő napi ellát 
sal, már 12 pengőtől ke 
hatók. Dunai szobák 
lással a gyönyörü b 
hegyvidékre méltány 
áron. 

olcsó rair ő 
..... 

Bristolmenü 2pengő 40 fillér. Mindennap 
órai tea és tánc. Kávéházi árak. Vac 
rendes polgári árakon. Tánc. Hosszabb 
tózkodás esetén további engedménye h 
Eristol szálló. Budapest, Dunap 

e
 

Ön vásárol 
160- leiért egy igazolványii 
a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 

ban és ű 

éláron utazik 
udapestre az őszi lakbe- 

i szeplemher 22.i 
E bármikor érvényesek és a 
H budapesfi tartózkodás nincs 

időtartamhoz kötve. A je- 
gyek bármely határállomás- 

mtól Budapestig és vissza ér E 
vényesek. 

i eet. gyorsvonzti jegy M 

m oszt. gyorsvonati Jegy t 

lEa4s2- lei 
oda és vissza. 

1 

/ 

od 

nincs. 

Isazolványokmár kaphatók a 

in Hirlap 
E kiadóhivatalában, mely vi- 
dékre is küldi utánvéttel, 
vágy az ár és portó előze- 

tes beküldése ellenében. : 

m
 

"
 

ilrjon azonnall! 
amanmzazzuna 



tönyszövetek 3 mir. telj 

eln Elsőrendü öltönyszi k 
Cs I 

Seriel Serie I1 Serie III 

es hozzávalóv al 
Gerlefv Sedev 

Péntek. (Szeptember i8.) Buka- 
st. 1 óra: Gramofonzene. 1 óra 
Gramofonzene. 6 óra: Katona- a 

,óra Gramofonzene. 9 T 0 1 al, ha 
a: Operaelőadás. Budapest. 9 óra 

.: Zenekari hangvers é 
lzazt 

üynna (ének) aaktet, tibe 
Elsőrendü felöltő vagy raglánszövetek 260 mtr. teljes 

edü) és Szigeti S. (ének) közre- 
hozzávalóval 

Serie III. Serie IV 

au 

üködésével. 9 óra 30: Hirek. 9 ile S a 1 a 
ra 45: A hangverseny folytatása. d 
2 óra: Déli harangszó az Egye 
emi templomból 12 óra 5: Horváth 
ancsi és cigányzenekarának hang- 
ersenye. 12 óra 25: Hirek. 12 óra 
5: A hangverseny folytatása. 2e 
ra 45: Árfolyamhirek. 4 óra: Sán 
or Margit mesél a gyermekeknek. 
óra 30. Fodor Oszkár dr. előadá- 

a. 4 óra 45: Hirek. 5 óra: A barna 
uha. Novella, irta és felvolvassa 
Mariancsics Imre. 5 óra 20: Uray at 

ótá á Mzeit rágyar étárai zpngató játéka. Leipzis. 6 óra: Mandolin hang-] 10: Gramofonzene. 9 óra: Wagner: bejelentésére. A bejelentési Határ- 

t és vereny 7 óra: Zongorajáték. 8 óra: Lohengrin cimü operájának előadása. idő szeptember 30. A bejelentett 

ugal a e Vidám est. 10 óra: Hirek, majd tánc- Strassburz. 7 óra: Könnyü zene. 7 külföldi értékeket a Nemzeti Bank 

ő7 i zene. Milánó. 7 óra 15: Zenekari hang- óra 45: Gramofonzene. 8 óra 30: Verdi: pengőben fizeti ki. Ugyszmtén köte- 

ra0 Csoai pi verseny. 7 óra 45: Gramofonzene. 8 Trubadur cimü operájának előadása lez a harminchármas bizottság ar- 

miz kel eék gel óra 45: Vigjáték előadása, utána 160 óra 30: Tánczene. Varsó. 8 óra 15 ra is, hogy külföldör levő követe- 

enekarának hangversenye az Em, 
tánczene. Prága. 7 óra 5: Fuvószenekar 

Könnyü zene szopránénekkel. 10 óra léseit és letéteit mindenki záros 

! 1 hangversenye. 8 óra: Szórakoztató 30: Chopin müvek zongorán. 12 óra: határidőn belül bejelentse. 

Egyenruhaszövetek ésnői kabátszövetek na
gy választékban 

SILESIA sgyári szövetlersk
at, 

vásárol Belv., Hunyadi-u. 8. - józsefváros, Scudler-tér 3. 

ke-kávéházból. Bécs. 4 óra: Dé 
atáni hangverseny, 7 őreld zene. 10 óra 50: Tánczene. Róma. 5 Könnyü és tánczene. A bankok fokozottabb ellenőrzése. 

yerű zene 9 Öra 5. Zorgorahasr óra 30: Délutáni hangverseny. 8 óra o- Argetoianu miniszter kijelentette, 

/ ana .. 
hogy a betétesek és részvényesek va- 

verseny Beethoven müveiből. y üveiből. 10 
gyonának biztositása érdekében szük- 

óra 5: Tánczene. Belgrád. ór 
el 

grád. 11 óra 
ségesnek tartja a bankok fokozottabb 

35: Gramofonzene. 12 óra 45: Déli 
angyerseny, ? éra: lok 

ellenőrzését. Az erre vonatkozó tör- 

5 óra 30: Nemzeti zene aetkáni 
vényjavalat me van ée 

elll 
Devizák árfolyama. Zürichben a lei 

6 óra: Kávéházi zene. 8 óra: fönek A vas á rnapi m unk
 a szünet módosi- 303.5n, Párisban 15.20. Mai árfolyamok 

hangverseny. 8 óra 30: Zongora és 
1 

z a 

következők: dollár 

sellő ha: r 10 óra: ház z z. z z a következők: angol font 816, di 

zenekar enere e tását kér ik a
 borbélyok a kormány- 

l68, hollandi forint 67.85, dinár 2.99, 

ey : 
. francia frank 6.60, olasz lira 8.81. 

30: Szinmüvek előadása, utána ká- 
tő m i iri 1 "ne 

véházi zene. Milánó. 7 óra Öra- tól, ert alig birják a terhek
et cseh korona A.9030, német márka 89.90. 

mofonzene. 9 óra: Tarka hangyer- A borbélyok és fodrászok köré- fogva adót sem figető borbályokkal osztrák selilline 00 e er 

seny. Prága. 5 óra 16. Gramofon ben általános a panasz, hogy a mai beretváltatják , magukat. A bor- 29. zloty 19, svájci frank 32.85, belgas 

bélyok és fodrászok szerint a kor- (öt belga frank) 23.46. i 

zZene. 7 óra 30: Oreraelőadás. 10 óra nehéz viszonyok ezt az iparágat 9 e . 

"45. Gramofonzene, Róma. 8 6ra 10: sujtják a legjobban. A sulyos gaz- mány tegye lehetővé, hogy vasár Gabonaárak magánárfolyama. A 

Gramofonzene. 9 óra: Operettelő- dasági válság következtében 
egyre nap délelőtt legalább tiz óráig 

üzle-napi terményárak a Den
gl és Klein 

sraseburg. 7 ra Tarka ze-több és több lesz
 ázoknak az en teiket nyitva tarthassák. Ezzel mann gabonabizományi iroda jelen- 

ne. 7 óra 45: Gramofonzene. 3 óra bereknek a száma, akik áttértek a
z szemben hajlandók akár arra i8, tése szerint a következők: buza het- 

hogy hétfőn délelőtt tizig zárva venhét Eilógramos 230 lei, hetven- 

tartanak. Annak sincsen semmi nyolc kilógramos 250 lei, hetvenkilend
 

20.: Zenekari hangverseny Var
só. 7 önberetválkozásra. És ha a vasár- 

óra 20: Gramofonzene. 8 óra 15: 
A napi munkaszünetet továbbra is 

lc ! 

akadálya, hogy az alkalmazottak kilógramos 265 lei, ótengeri 230 lei, 

filharmonikusok szimfoniku
s zené- olyan szigoru marad, mint most, y az al mós 265 er 

je. 10 óra 30: Könnyü és táncze
ne akkor még többen lesznek azok, vasárnap délelőtt két órán keresztü

l takarmány árpa 225 lei, zab 250-260 

ptember 19) Bukarest. akik leszoknak arról, hogy a bor- dolgozzanak, mert ennek fejében lei. burgonya 160 lei százkilónkint. 

0: Gra- bélyok és fodrászok szolgálatait viszont hétköznapon ugyanennyi Lncerna mag 20 lei és lóhere
 mag 22 

igénybe vegyék. A borbélyok és külön szabad idejük lenne. 
De ha lei kilónkint. Az irányzat a 

buzában 

a munkaügyi miniszteriu
m nem vol- szilára. 

. 

Szombat. (Sze 

1óra: Gramofon
zene. 1 óra 5 

monfonzene. 6 óra: 
Román és könnyü 

A zene. 8 óra 20: Gramofonzene. 9 óra: fodrászok már régóta követelik, y 

M Hangosfilm közvetitése. Budapcst. 9 hogy a kormány tegye lehetővé, na hajlandó beleegyezni, az . 

óra 15: A rádió házikvartettjének hogy a vasárnapi munkaszünet 
né- alkalmazottak vasárnap do Meaozgzi ! 

hnangversenye. 9 óra 30: Hirek. 9 óra mi megváltóztatásával vasárnap és
 nak, a metet n az e

 Pop Ámosz kinevezése ellent feleb- 

m as. A hangverseny folytatása- 12 ó
ra: ünnepen is dolgozhassanak. Emié maguk válla gápa elti 

bezés A bánsági kormányzóság re
vt- 

póéli harangszó az Egyetemi 
templom- kezetes a multból, hogy a kö

zönség kiszolgálására. Az ér eke b
a iós bizottsága tegnap Mélktőtt

 tár- 

w bóél. 12 óra 5: A Mándits szalónzene éppen ezeken a napokon szokta kivánságaikat menoranduta 
gyajta ifj. T a r a n Konstantin Pop 

ü kar hangversenye. 12 óra 25: Hirek. szolgálataikat nagy obb mértékben
 szándékoznak an Áunosz moziigazgatói kinevezése ellen

 

i2 óra 35: A hangverseny folytatása. 
igénybevenni, mint házhoz járó és a kormányhoz juttatnak. 

beadott telebbezését A tegnapi tár- 

2óra 45: Arfolyamhirek. 4 óra 10:
 iparigazolvánnyal nem b

iró, ennél 
-0- gvaláson. ran t a 

kiv agát 

41 stuart Mária Szly Dezeó eáat 
cUkoR A miniszter sokalja a gazdák köve adta elő, hog

y tekintettel a kinevezés- 

LESZÁLLITJÁK A 

ARAT. Argetcianu pénzügyminis
zter 

a répatermelőkkel és a cukorgyárak- 

kal a cukor árának l
eszállitása érde- 

ében tárgyalásokat folytat. A pénz- 

ügyminiszter reméli, hogy a tá
rgya- 

lások eredményesek lesznek.
 

Eladja ? Kreditanotalt a Resica. 

részvényeket. Bécsi jelentés szerint a 

Kreduanstalt a tulajdonában levő 

Resica-részvényeket eladja a bazel! 

Holding társaságnak. Száznyolcezer 

darab részvény kerül, eladásra da
ra- 

óra 45. Hirek. 5 óra: A Kisfaludy 

rársaság irodalmi délutánja. 6 óra: 

81 Az első honvéd-gyalogezred zene 

karának hangyversenye. 7 óra 30: 

git Donizetti: Don Pasauale cimü vig- 

opora előadása. Utána
 i.őjárásjelen- 

tés. majd Sovánka Nándo
r és cigány- 

zenekarának hangversen
ye a Baross- 

kávéházból. Bécs. 1 óra 10: Gra
mofon- 

] zene. 4 óra 35: A Gangelberger-ze
ne: 

teléseit. A kormány gazdasá
gi bizott 

sága ülést tartott, amely
en a gabona 

értékesitéssel fogla
lkozott. Jonescu

: 

Sisesti földmivelésügyi mini
sz- 

ter kijelentette, hogy a
 kormány te- 

kintettel akar lenni a mezőgazdák 

kivánságaira, azonban a gab
ona árai 

ra vonatkozó követelés
eiket tulzottak 

nak tartja. Reméli, hogy erre nézve 

é ére, mondja Ki a reviziós 

Bizottság, hogy Pop AÁmosz nem vár- 

hatja meg a felsőbb biróság döntését, 

hanem adja át hivatalát már most. 
Tekintettel arra, hogy a mo iigaz- 

gatéi állás ügyében a reviziós bizott- 
ság előtt szeptember 19-re és 22-re is 

van egy-egy tárgyalás kitüzve, a r 

aet naponé belül megogyezés töri viziós bizotts
ág ugy döntött, hogy 

és akhor a zabomnértékomtő mi hárora iigyet gyeriti és at 

hivatalok nyomban megkezdhetik mezentembet én 10
 g)a tárgyalni. kar játéka. 7 óra 15: Könnyü zeme- 9 

óra 10: Szindarab előadása. 10 óra: 

Zenekari hangverseny. Belgrád. 11 

- 

/ra 3ő. Gramofonzene. 12 óra 45: Déli henkt harminc sehilli
nggel. mutkadéeikt Mozik mai műsora. 

Mhanverseny. 4 óra: Gramofonzene. 5 Brailai terményárak. Elsőosztályu Be kell jelenteni a külföldi érté Erlvárosi Capitol mozi: Crack ge- 

óra: Nemzeti dalok. 5 óra 30: A házi
: buza 270, másodosztályu 220-240, rozs 

keket Magyarországon. Budapestről ne
gátis. (Beszélő film) 

zzenekar hangversenye. 8 óra 30: Nem-
 195-200, lófogu tengeri 190, egyéb jelentik, hogy a harminchármas bi- 

Forum mozi: A 

eti dalok. 9 óra: Zsidó zene: Langen- minőségü tengeri 180, bab 250-280, zottság elhatározta, 
hogy elzárás szélő film.) 

hberg. 8 óra: Vidámest, majd zenekari 
kerekszemü bab 310-820 lei százkilón- terhe mellett ndenkit kötelez Gyárvárosi Apolló: mozi: . 

külföldi devizáinak és valutáinak I ugrás. öeszétő lm) " ' 

hangverseny. 11 óra 30: Jazz-zenekar I ként. 



a eldal 

Aprólirdctések 

Egyes szó ára: 
Levelezés és házasság rovatban 

négy lei, vastagabb betüvel hat lei. 
Legkisebb hirdetés negyven lei. 

Lakás, Adás-tétel, Alkamazás és 
vegyes rovatban három lei, vasta- 
gabb betüvel öt lei. Legkisebb hir- 
detés harminc lei. 

Állástkeresők szavankint két leit 
fizetnek, vastagabb betüvel három 
leit. Legkisebb apróhirdetés husz 
lei, többszöri közlés esetén egyen- 

kint tizenöt lei. 

A hirdetési dij minden esetben 

előre fizetendő, mert számlakiirás 

és pénzbeszedő kiküldetése meg 

drágitja a hirdetést. 

Jeligés hirdetések cimét a kiadó- 
hivatal nem közölheti. Ilyen hirde- 
tésekre a jeligével ellátott irásbeli 
ajánlatot kell beküldeni a kiadóhi- 

vatalnak. 
: 

Apróhirdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadó- 

hivatala, Szentgyörgy-tér 4. 
Gyárvárosban: Kardos-trafik, 

Kossuth-tér és Gránátos-utca sarok. 
Józsefvárosban: March - trafik, 

Küttel-tér. 

Alkalmazás 
Házvezetőnőt 

falusi gazdaságomba okt. 1-re kere- 

sek. Cimeket és ajánlatokat a lap 

kiadóhivatalába kérek „Magányos 

férfi" jeligére. (1642) 

Nevelőnőt 

keresek 10 és 12 éves gimnáziumot 

magán uton tanuló kisleányaim mellé, 

aki gyermekeim magántanitását is 

vállalja. Német, francia nyelvet be- 

szélők és zongorázni tudók előnyben. 

Azok jelentkezzenek csupán, kik a 

falusi életet szeretik. Cimeket s rész- 

letes ajánlatokat (eddigi müködés, 

végzettség, kor stb.) a lap kiadójába 

„Magántanulók jeligére kérek. (1643) 

Állást keres 
20 leitől 80 leig 

kés tek csinos és modern házi és ki- 

menő ruhát, kötényeket stb. Buda- 

esti szabási Modern varroda! 
ás, Temesvár, Józsefváros, (Str. Bra 

tianu) Uriu. 2. I. em. 2. (2252) 

Kisgyermek 
mellé ajánikozik intelligens nő, ki- 

tünő éves bizonyitványokkal. Háztar- 

tásban is segédkezik. Jelige „Vidékre 
is megy (2395) 

Dadának 
ajánikozik megbizható, idősebb nő, 

német-román nyelvtudással nagyobb 
gyermek mellé is. Cim a kiadóban. 

(2414) 

Bármiféle munkát 
elvállal szerény dijazás mellett fiatal 
lakatos iparas. Szives megkeresések 
Fehér Oiga hirdetési iroda. Gyár- 

város. Str. Saguna 3. Telefon 1900 
((2331) 

Férfi-fodrász (leány) 
aki most 

szaktudással Temesváron állást keres 
IV., Ormos-u. 2-b. ajtó 8. (2308) 

Az apróhirdetés olcsó és eredmé 

Bara 

szabadult fel, megfelelő 

Tiz esztendeje már annak, hogy 
Paragi András ugy déltáján, 
mikor a szegedi Tisza-parton lom 
hán nehezedett meg a levegő, - 
letette a kanalat s csak ennyit 
mondott: 

- Jól van. Mári... feszül a 
hasambüre. 

Ez azt jelentette, hogy Mári ki- 

tett magáért. Mári jó gazdasszony.. 
érdemes kubikolni. Mert Parag! 

András kubikos volt, rendes, dol- 
gos ember. Meg is kereste a kenye- 
rét becsülettel. Igaz ugyan, hogy 

az inakat pattanásig meg kellett 
feszitenie a lábaszárán s ez nem 
tréfa dolog, de Paragi András ab- 

ban az időben még nem igen ke 
reste: miért nem kubikol mindenki. 
Nem is lett volna jó... elennék 
egymás elől a kenyeret. Igy aztán 

Paragi András meg volt elégedve 
sorsával. Miért is ne lett volna? 

Mári minden nap déli harangszó 
előtt lent volt a szatyorral a Tisza 
parton s az „embörnek' nem volt 
más dolga, mint hogy a kész mellé 
üljön. Nem is volt biz' ő szegény 
ember. Le is tagadta volna. Ak- 
koriban szégyen volt még a sze- 

sgénység. 
.- Nem is dolgos ember az, - 

mindgyárt ez volt az öregasszó 
nyok véleménye s ez arrafelé mé- 

lyebb bélyeget nyomott, mint a 

barom oldalába a tüzes vas. 
- Az a szegény ember, akinek a 

hátához ragad a kudustetü, - volt 

a vénasszonyok felfogása. 

Ettől Paragi Andrásnak nem kel- 

lett tartania, mert ahogy vetette 

magát, a feje belesüppedt Mári 

ölébe, a teste alatt pedig hüs ágyat 

vetett, a frissen kubikolt tiszai ho- 

mok. Jólesett igy ejtődzeni kubr 

kolás után. Aztán egy pipa dohány, 

meg egypár kubik homok s vége a 

napnak. 
Paragi András csak épenhogy 

elszunditott volna - mert a dél1 

nap melege, meg az asszonyi test 

forrósága elzsibbasztják még az 

inaslábu kubikost is, amikor 

Mári nagy lélekzetvétellel a keblé- 

hez kapott: 
- Ehun-e Andris! Majd elfelej- 

tettem... Pedig hogy kaparta a 

mellemet! Neked hozták. 

Azzal átnyujtott az urának egy 

gyürött, vörös cédulát. Csunya pa- 
pirost. Olyan volt, mintha vérrei 
itatták volna meg. Rajta fekete be- 
tükkel valami irás. 

aragi András rosszat sejtett. 

Rendes dolgot fehér papirosra ir- 
nak. A „gyerek' irkája is fehér 
papirosból van, csak a léniák cif- 
rálják, meg a tábláját festik piros- 

ra... Paragi András mindgyárt 
arrat gondolt, hogy ez a piros cé- 

dula is csak táblája egy nagy irká- 
nak, de nem is sejtette, hogy abban 

az irkában derékon fogott tolla! 
irnak még az ő vérével is. 

Egy darabig csak nézegette, meg 
forgatta, elejétől visszájára, visszá- 
járól elejére s egyszer csak kijött 
belőle a hang ellenállhatallanul: 
- Hü,... Mári! ... 
Mi a' kend Andris! 
Be kő vonuni, Mári! 

kezefején megcsillogtak a homok 

os 
Irta: Bodrogközy zZoltán 

Paragi Andris végigsimogatta 
kidagadt lábaszárán a tenyerét, 

szemek s eltekintett arra délre, a 

Boszorkányszigeten tulra. Mári 

pedig a szivéhez kapott, de hang 

nem jött ki a torkán, mert nem 

tudta, mit kell ilyenkor mondani1 

Amióta András az ő ura, még sosem 

„"kellett bevonuni. 

Paragi András pedig szépen a 

ház oldalához állitotta a talicskát, 

ugy mint szombat este szokta: ke 

rekével fölfelé, hogy el ne szalad- 

jon s mint a többiek, elment a há- 

boruba. Hirtelenében nem igen 

tudta, miért: 

- Hásze van még homok a slep- 

pekben!... 
ÜÖgy van az, fiam, - okosi- 

totta fel az öreg Paragi, az apja - 

amelyik kutya nem harap, azt ha 
rapják. Mi is régen bántottunk 
már valakit, ezért bántanak most 
bennőnket. Azt hiszik, hogy gyön- 
gék vagyunk. 

Ezzel a bölcs utravalóval, meg 

egy pilissel, amit Mári a friss ke 
nyérből szegett, indult al Paragi 
András épkézláb..., hogy hová, a 

fránya tudta még akkor. Ami az 
tán ott történt, szebb szóval tud- 
ták elmesélni azok, akik hátrébb 
voltak. András csak arra emléke- 

zett, hogy egyszer csak valami 
nagy melegség öntötte el a fejét, s 

amikor észretért, még a fejét sem 

vakarhatta meg, hogy: 

- Ájnye a... mert nem volt biz 

őneki talán egy szál haja sem a 
fején. De ha csak baja nem volna! 
Legfeljebb „kopasz Andrisnak 
csufolják. Paragi Andrásnak azon- 
ban még a fejebőre, de a koponyá- 
ja sem maradt meg. Csak a lüktető 
nagy agyveleje tátongott, de azon 

felül aztán semmi baja sem történt. 

Csudájára is jártak messze vidé 

kekről a doktorok. Igy aztán Pa- 

ragi András hamarosan hires 

emberré vált. Az ujságok hasábo- 

kat irtak róla, meg Szekeres Józsel 

orvosprofesszorról, aki halottaiból 

támasztja fel a betegeket... még 

koponyát is tud csinálni! 

a két tenyere, akkora platinát ta 

pasztottak a fejére, de bár akkora 

vasbilincset vertek volna a csukló- 

jára!!... 

Attól még csak megszabadul- 

hatnék valamikor, - mondogatta, 

de ez a platinakoponya örökös vab 

ságba döntött engem. 

Bizony nehezen mehet mégegy- 

szer kubikolni a Tisza partjára. A 
delet is elharangozhatják akár 
százegynehányszor, Mári nem ta 
lálja ott az urát a hüvös homokon. 

Ne busuljon, barátom, - szólt 
Paragi Andráshoz a professzor, - 
jó dolga lesz itt. Eladhatja a kubi- 

kostalicskát is. 
- Éppen ez az én bajom, tekin- 

tetes ur, - válaszolt Paragi. - 

Szeretem én a homoki munkát. Ha 

paraszti dolog is az. 

Felejtse el, - szólt a doktor. 
= Ur lesz ezentul. Itt marad mel- 
lettem. Nem lesz másra gondja, 

rülgetni. Vigyáz, hogy meg ne rozs- 

dásodjanak. Ha ez a munka nem 

izlene... 
(Vége köv) 

6-os villamostól 5 percnyire - 

Paragi Andrásnak ugyanis, mint 

csak ezeket a müszereket fogja tö- 

1931 szeptember 19. 

Bármily munkát 
sürgősen vállal, családja nyomoi 
gára való tekintettel öt gyermeke 
betegeskedő özvegynek egyetlen ke 
reső, 18 éves füszerkereskedő seg 
Ha. Megkereséseket szivességből to 
vabbit Grabler Árpád nyug. legyz 
Mehala Str. Closca 20. (231 

Németajku gyermekleány 
komoly, megbizható, - uri csalác 
nál azonnalra állást keres, esetleg v 
dékre is megy. - Cim a kiadóban 

(231 

Adás-vétel 
Vendéglő 

esetleg föszerüzlettel, egy villanyzo 
gora és egy négy lámpás rádió azon 
nal eladó. Cim a kiadóban. (2394 

Füszer és élelmiszer üzlet 
teljes berendezéssel jutányosan eladó 
II. ker., Iloma utca 19. (239 

keményiahálószebák 12.000 leltől, e- 

butordarabok elcsón csakis 

kaphatók. Gy árvárcs, 2. villamos vég- 
állemás. 

Jól bevezetett kis 

kivándorlás vágett rögtön jután
yosa, 

eladó. Ugyanon Bérház 8 lakássa 
60 ezer lei évi jövedelemmel szabac 
kézből rögtön eladó. Józsefváros 
Pacsirta-utca 41 szám (str. Gelu.) 

(240 

Egy nyesiboa 
női ruhák, nagy szmirna, 5 drb. va 
lódi perzsa szönyeg, képek, antikór: 
márkás porcellánok. lámpák, kamara 
állvány, egy sezlon- vagy matra 
áthuzat eladók. Cim a kiadóban. 

(24 

Mormota bunda 
valódi oposum gallérral, nagyon jó 
állapotban eladó. Cim a kiadóban. 

(2413) 

nyőfaszobák 5500 leltől, valamint egyes 

R. WINKLER-nél 

ejárat Épitőudvar-utca. 

Szörőde 

4 

EEladó 
100 drb. 4 méteres hajópadlógeren 
dák, staflik, deszkák, jutányos áron 
Értekezni: Csillag-u. 9-a. (2414 

Veszek 
jobb márkáju irópépeket. Ajánlatoka 

látható irásu" jelige alatt a 
hivatalba kérek. 

Cs aládi ház 

(1921 

eladó 
Érdeklődni Marcu Victor őrmester 
Piata Sft. Dumitru 7. a gyiroki vám 
házzal szemben. (2416 

Lakás 
Egy szobás 

bel" okt. 1-ére kiadó. III. ker., Tirol 
u. 78. (2412 

3 szobás lakást 

keresek nov. 1-ére, lehetőleg az Er 

zsébetvárosban. Cimeket 

í e e Különféle 
Amateur felvételek 

dijmentes kidolgozásal - Szakszer 

utbaigazitások. 

Kopiák következő árakon: 

4x6 - 2 lei, 
6x9 - 3 lei, 
ex12 - 4 lei. 

Kossák udvari fényképész, 
város, Szt. György-tér. 

Be 

(2381 

kiadó 

modern lakás villany- és izvezeték] 

„Moder 

lakás' jeligére a kiadóba kérek. (1644 

AZz ország mirden ferületén 
bevezetett hetilap kisebb tőkével tá 

sat keres. Ajániatokat „Üzletember 
ljeligére a kiadóba kérek. (2338 


